
ØÆ²êÜ²Î²Ü øÜÜàôÂÚàôÜ 
 

2013 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

èàôê²ò Èº¼àô 
 
 
 
 

Âºêî 1 
 

 
ÊÙµÇ Ñ³Ù³ñÁ 

 
Üëï³ñ³ÝÇ Ñ³Ù³ñÁ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Ð³ñ·»ÉÇ° ¹ÇÙáñ¹ 
 

²é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñÁ Ï³ï³ñ»ÉÇë Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñÇó å»ïù ¿ ÁÝïñ»É ³ÛÝ ï³ñµ»ñ³ÏÁ, 
áñÁ Ò»ñ Ï³ñÍÇùáí ×Çßï å³ï³ëË³ÝÝ ¿, ¨ å³ï³ëË³ÝÝ»ñÇ Ó¨³ÃÕÃÇ Ñ³Ù³å³ï³ëË³Ý 
Ù³ëáõÙ Ï³ï³ñ»É ÝßáõÙ: 

ÊáñÑáõñ¹ »Ýù ï³ÉÇë ³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñÁ Ï³ï³ñ»É Áëï Ñ»ñÃ³Ï³ÝáõÃÛ³Ý: àõß³¹Çñ 
Ï³ñ¹³ó»°ù Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñ ³é³ç³¹ñ³ÝùÇ å³Ñ³ÝçÁ ¨ å³ï³ëË³ÝÝ»ñÇ ³é³ç³ñÏíáÕ 
ï³ñµ»ñ³ÏÝ»ñÁ: ºÃ» Ò»½ ãÇ Ñ³çáÕíáõÙ áñ¨¿ ³é³ç³¹ñ³ÝùÇ ³ÝÙÇç³å»ë å³ï³ëË³Ý»É, 
Å³Ù³Ý³ÏÁ ËÝ³Û»Éáõ Ýå³ï³Ïáí Ï³ñáÕ »ù ³ÛÝ µ³ó ÃáÕÝ»É ¨ ¹ñ³Ý ³Ý¹ñ³¹³éÝ³É ³í»ÉÇ 
áõß: 
 

Ò»ñ ³éç¨ ¹ñí³Í Ã»ëï-·ñùáõÛÏÇ ¿ç»ñÇ ¹³ï³ñÏ Ù³ë»ñÁ ³½³ïáñ»Ý Ï³ñáÕ »ù 
û·ï³·áñÍ»É ë¨³·ñáõÃÛ³Ý Ñ³Ù³ñ: Â»ëï-·ñùáõÛÏÁ ãÇ ëïáõ·íáõÙ: êïáõ·íáõÙ ¿ ÙÇ³ÛÝ 
å³ï³ëË³ÝÝ»ñÇ Ó¨³ÃáõÕÃÁ: 

²é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñÁ  Ï³ï³ñ»Éáõó Ñ»ïá ãÙáé³Ý³ù å³ï³ëË³ÝÝ»ñÁ áõß³¹Çñ ¨ 
ËÝ³Ùùáí Ýß»É å³ï³ëË³ÝÝ»ñÇ Ó¨³ÃÕÃáõÙ: ä³ï³ëË³ÝÝ»ñÇ Ó¨³ÃÕÃÇ ×Çßï Éñ³óáõÙÇó ¿ 
Ï³Ëí³Í Ò»ñ ùÝÝ³Ï³Ý ÙÇ³íáñÇ ×ßïáõÃÛáõÝÁ: 
 

ò³ÝÏ³ÝáõÙ »Ýù Ñ³çáÕáõÃÛáõÝ: 

 

 



 2

Уровень А 
 

Написание какого слова не расходится с произношением?    
   
1) счастье  
2) чувства  
3) сбиться  
4) сарай 
    
В каком слове на месте пропуска пишется звонкая согласная?             
          
1) гря…ка  
2) биогра…  
3) кно…ка  
4) корпу… 
 
В каком ряду все слова являются синонимами?     
                                                                 
1) дар, талант, способность, трудолюбие 
2) старый, дальний, давний, ветхий 
3) храбрый, неустрашимый, отважный, смелый 
4) трусливый, боязливый, малодушный, решительный 
 
К словам левого столбика подберите синонимы из правого.                                             
 
1. надёжный а) тревожный 
2. бедный б) верный 
3. беспокойный в) знойный 
4. жаркий г) зажиточный 
 д) нищий 
 
1) 1б, 2в, 3г, 4а 
2) 1б, 2а, 3в, 4г 
3) 1б, 2д, 3а, 4в   
4) 1б, 2г, 3а, 4д 

 
Выберите ряд, в котором неверно подобран антоним.                          
 
1) гуманный – жестокий  
2) густой – жидкий 
3) лакомый – сочный    
4) глубоко – мелко 
 
У какого слова нет омонима?                                
  
1) лошадь    
2) рысь    
3) ласка    
4) такса 

1 

2 
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Укажите антоним к слову неистово.  
     
1) молча   
2) бурно  
3) сдержанно  
4) честно 

 
В каком предложении вместо слова сытный нужно употребить слово сытый?    

 
1) Йоги сытному завтраку предпочитают чай и соки.  
2) Учёные установили, что чересчур сытная еда в 4 раза повышает риск сердечного 

приступа. 
3) Сытное брюхо к учению глухо. 
4) Из морепродуктов можно приготовить низкокалорийный, но очень сытный суп. 
 
Определите, какое слово нужно вставить вместо пропуска.                 
Сказки, передающиеся из поколения в поколение, являются …. наследием народа. 
 
1) душевным        
2) духовным        
3) духовым        
4) душевым 
  
В каком предложении выделенное слово употреблено неверно?    
 
1) Руками он раскопал одну из ямок, где спрятаны были бутылки с горючей смесью. 
2) Настали горящие дни выпускных экзаменов.  
3) Ему, старому строителю, приятно думать о том, что у нас инженеры, которые 

умеют дерзать.  
4) В моей жизни это было самое памятное событие. 
 
Какое слово пропущено во фразеологизме «купить ... в мешке»?         
 
1) воробья  
2) кота    
3) лису  
4) собаку 
  
Значение какого слова определено неверно?     
 
1) адресант – лицо, отправляющее письмо 
2) овация – бурные аплодисменты 
3) оппонент – противник в споре 
4) гипербола – вероятный ответ на проблемный вопрос 
 
В каком ряду сочетаний слов все прилагательные употреблены в переносном 
значении?     
          
1) лисья хитрость, железная воля, каменный дом 
2) холодный ум, медвежья берлога, глубокий анализ 
3) золотое сердце, тёплый приём, чистая посуда 
4) дырявая память, туманный намёк, сердечный человек 
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Укажите ряд, в котором от всех существительных можно образовать новые 
слова с суффиксом -ИСТ.          

 
1) пианино, скрипка, виолончель 
2) гармонь, флейта, гитара 
3) барабан, саксофон, контрабас 
4) труба, балалайка, бандура 
 
В каком ряду во всех словах есть приставка НАД-?   
 
1) надкусить, надрезать, надломить 
2) надо, надзиратель, надсмотрщик 
3) надвое, надоело, надлежащий 
4) надежда, надёжный, надомник 
  
Укажите ряд, в котором во всех словах вместо точек пишется буква А.    
          
1) з..ря, подг..реть, тв..рец,  пл..вцы 
2) з..ревать, з..рница, песня з..рянки, оз..рение 
3) утв..рь, прил..гательное, изг..рь, выр..щенный 
4) м..кать в мёд, пусть отм..кает,  пром..чить, пром..кашка 
  
Укажите ряд, в котором на месте пропусков пишется буква Е.        
   
1) раст...рание красок, бл…стящий снег, ум…рающий лебедь 
2) зап...рать кабинет, заст…лить постель, выб…рать платье 
3) зам...реть от страха, прот…реть зеркало, соб…ри игрушки 
4) изб...рательный бюллетень, проб…раться через лес, разб…раться в схемах 
  
В каком ряду во всех словах пропущена проверяемая безударная гласная корня? 
 
1) комн…та, ст…ловая,  отр…сль, з…мледелие   
2) в…селиться, д…брота, л…сник, пол…тно 
3) б…лкон, з…мляника, зв…нок, р…сток                     
4) зв…зда, г…родок, накл…ниться, д…ревья 
   
В каком ряду на месте пропусков пишется буква Т ?  
    
1) добросовес...ное отношение, опас…ный поворот, неизвес…ный автор 
2) шес...надцатый ряд, запас….ливый человек, пос...ная  еда 
3) страс...ный охотник, бескорыс...ный человек, лес...ничная площадка 
4) небес...ное тело, облас…ная конференция, трос...никовая крыша 
  
Укажите ряд, в котором во всех словах вместо точек пишется Ъ.    
        
1) об..езд, весел..е, раз..езжать, батал..он 
2) ад..ютант, суб..ект, д..якон, с..езд 
3) пред..явить, бул..он,  лис..я нора, двух..этажный 
4) в..езд, об..ект, раз..яснить, ин..екция 
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В каком ряду не в обоих словах пишутся две буквы Л?     
     
1) гори…а, ми…иард  
2) мета…, кора… 
3) пропе…ер, га…ерея  
4) тро…ейбус, ба…ада 

          
Укажите ряд, в котором во всех словах пишется ПРИ-.  
   
1) пр..твориться, пр..града, пр..пятствие, пр..морский 
2) пр..мадонна, пр..зидиум, пр..тендент, пр..зрение 
3) пр..кусить,  пр..вычка, пр..обретение, пр..задуматься 
4) пр..стиж, пр..емственность, пр..ступление, пр..ложение 
  
Укажите ряд, в котором во всех словах пропущена одна и та же буква.  
  
1) вн…очередной, пр...досторожность, пр...гореть, н...звергаться 
2) р...ссыпи, р...зыск,  р…звальни, р...спуск 
3) пр...родитель,  н...ихудший, пр...студа, н...стройка 
4) пр...чуда, пр...творщица, пр...возмочь,  пр...града 

 
 
В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется Ё? 
       
1) перекинутая ж…рдочка, узкая щ…лка, маленькая ч…рточка 
2) ехать по ш…ссе, тихий ш…рох, отпугивать трещ…ткой 
3) жалкие трущ…бы, горький ш…колад, колючий крыж…вник  
4) короткие ш…рты, искусный ж…кей, мелкий ш…в 
 
В каком предложении во всех словах пишется НН?    
 
1) Подкова…ые лошади гулко стучали копытами по мощё…ой улице. 
2) Нижние ряды Гости…ого двора были заполнены оживлё…ыми посетителями. 
3) Студё…ая вода струилась по каме…ым плитам. 
4) Непогода отступила, и под весе…им солнцем стари…ое село было прекрасно. 
   
Укажите ряд, в котором во всех словах на месте пропусков пишется буква Е.  
               
1) снег…пад, круг…зор, огн…тушитель, вод…росль 
2) друж…любие, пут…шествовать, земл…трясение, кра…ведение 
3) нов…стройка, стал…вар, авт…портрет, электр…мотор 
4) машин…строение, нефт…провод, вин…дел, хлеб…резка 
 
Укажите существительные, имеющие только форму единственного числа.      
 
1) пламя, широта, каталог, невежество 
2) поведение, листва, цинк, певучесть 
3) ромашка, картофель, мебель, толпа 
4) память, добро, родня, тротуар 

21 
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Укажите ряд, в котором все существительные женского рода.   
 

1) вуаль, гармонь, медаль, прорубь 
2) зайчишка, воришка, мишка, мальчишка 
3) мать, тетрадь, путь, площадь 
4) земля, дитя, семья, семя 
 
У какого из выделенных существительных неправильно определены 
грамматические признаки?  
       

На обратном пути он должен был проходить мимо одного пруда, из которого 
далеко разносилось кваканье лягушек. 

 
1) пути – существительное, нарицательное, неодушевлённое, мужского рода, 2-го  

 склонения, употреблено в предложном падеже, в единственном числе; 
2)  пруда – существительное, нарицательное, неодушевлённое, мужского рода, 2-го  

склонения, употреблено в родительном падеже, в единственном числе; 
3)  кваканье – существительное, нарицательное, неодушевлённое, среднего рода, 2-го  

склонения, употреблено в именительном падеже, в единственном числе; 
4)  лягушек – существительное, нарицательное, одушевлённое, женского рода, 1-го  

склонения, употреблено в родительном падеже, во множественном числе. 
 
В каком ряду все прилагательные относятся к разряду относительных? 
   
1) каменный забор, деревянная беседка, заячья лапа 
2) летний дом, тряпичная кукла, валютная операция 
3) кольцевая дорога, рязанская земля, прекрасные друзья 
4) тюлевые шторы, пиратский корабль, интересное предложение 
   
В каком ряду допущена ошибка в образовании формы?   
 
1) низкий – ниже    
2) светлый – светлее   
3) высокий – высше  
4) звонкий – звонче 
 
Укажите ряд, в котором все выделенные слова являются краткими 
прилагательными. 

             
1) девочка умна и организованна; они рассеянны и ленивы;   
2) встреча организована нами; семена рассеяны по полю; 
3) она капризна и избалованна; бабушка воспитана в монастыре; 
4) дочь избалована родителями; девушка скромна и воспитанна.   
 
В каком ряду все местоимения относятся к одному разряду?           
 
1) всякий, весь, некоторый, каждый 
2)  никто, ничто, ничей, нечто 
3)  тот, этот, столько, такой 
4)  мой, твой, чей, свой 

28 
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В каком ряду есть глагол, который не употребляется без -СЯ?    
     
1) разбираться, управляться, интересоваться, заботиться 
2) углубляться, укрепляться, обороняться, беспокоиться 
3) подниматься, здороваться, растворяться, направляться 
4) заниматься, собираться, фотографироваться, ознакомиться 

 
В каком ряду есть глагол, не употребляющийся в I лице?     
 
1) кричать, лежать, лететь, молчать  
2) ворчать, сидеть, велеть, вертеть  
3) слышать, спать, стучать,  убедить  
4) видеть, висеть, ненавидеть, обидеть  
  
Укажите ряд, в котором все слова являются причастиями.   
   
1) зрелый, бегающий, экзаменационный  
2) переходивший, построенный, дышащий 
3) авиационный, разбивший, летучий  
4) дарящий, торжественный, удивительный 
  
В каком ряду от всех глаголов нельзя образовать деепричастий?   
  
1) жечь, беречь, мочь, стеречь 
2) давать, вставать, узнавать, признавать 
3) опустить, посмотреть, задумать, читать 
4) встретиться, обрести, прийти, услышать  
 
В каком ряду допущена ошибка в образовании формы числительного?  
        
1) Учитель с сорока одним учеником отправился в горы. 
2) Число участников марафона достигло двенадцати тысяч восьмисот человек. 
3) Театр вмещает до пятьсот пятидесяти зрителей. 
4) В полутораста метрах от нас находился лагерь противника. 
 
В каком числительном в середине пишется Ь?  
  
1) пят..десят слов    
2) восем..надцать страниц 
3) шест..надцать минут   
4) девят..надцать улиц  
 
 В каком ряду все наречия пишутся через дефис?  
    
1)  (давным)давно, (по)немецки, (по)твоему  
2) (чуть)чуть, (по)братски, (в)скачь 
3) (в)ручную, (до)поздна, (по)птичьи 
4)  (мало)помалу, (в)глубь, (из)давна 
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Выберите вариант характеристики предложений, соответствующий очерёдности 
предложений в тексте.         

(1)Прелестная поздняя осень. (2)С утра слегка морозит. (3)Но днём обещают 
потепление. (4)Идёшь по причудливому пёстрому ковру из разноцветных 
листьев, смотришь на бегущие по небу облака и думаешь, думаешь… 
 
А) односоставное, неопределённо-личное 
Б) односоставное, безличное 
В) односоставное, определённо-личное 
Г) односоставное, назывное 

 
1) 1Б, 2Г, 3А, 4В   
2) 1А, 2Б, 3В, 4Г 
3) 1Г, 2Б, 3А, 4В  
4) 1В, 2Б, 3А, 4Г 
 
Какая морфологическая характеристика выделенного слова является 
правильной? 

 
 Концерт, исполненный талантливым пианистом, зрителям очень понравился. 
 

1) деепричастие  
2) имя прилагательное 
3) действительное причастие  
4) страдательное причастие 
 
Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую (знаки 
препинания не расставлены).      

 
1) В поведении скворца много суетливого и забавного деловитого и хитрого. 
2) В гостиной графа и зеркала и картины и вазы были настоящими произведениями 

искусства. 
3) Для многих книги Достоевского или Толстого интереснее любого детективного 

романа. 
4)  Хорошо тёплой осенью потеряться в густых чащах осин и берёз и дышать прелым 

запахом травы. 
 
В каких предложениях знаки препинания расставлены правильно? Выберите  
правильный вариант ответа.      

  
1.   Собака испугалась не на шутку, но, не желая выдавать своего страха, громко 

залаяла и бросилась к коту. 
2.   Каштанка отскочила, присела на все четыре лапы и, протягивая к коту морду, 

залилась громким, визгливым лаем. 
3.   Не обращая никакого внимания на ворчанье Каштанки свинья подняла вверх 

свой пятачок и весело захрюкала. 
4.   Бледный, встревоженный хозяин, вздыхая и покачивая головой вернулся к себе в 

спальню. 
 

1)  1, 4   
2)  2, 3   
3)  1, 2   
4)  2, 4 
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В каком из вариантов правильно указано подлежащее?   
Заведующий лабораторией поставил интересный эксперимент и сделал научное 
открытие.     

 
1) эксперимент  
2) лабораторией 
3) заведующий  
4) открытие 
 
В каком предложении  нет составного глагольного сказуемого?   
 
1) Нынешнее поколение школьников не любит читать классику. 
2) Он будет защищать диссертацию во вторник. 
3) Она  хочет стать знаменитой артисткой. 
4) Он будет рад  принять меня завтра. 

 
Укажите ряд, в котором на конце всех наречий пишется А.  
   
1) вчетвер.., исподтишк.., задолг..  
2) снов…,  издавн…, досух… 
3) направ…, набел…, затемн..  
4) засветл…, занов…, допоздн..  
      
Укажи ряд, в котором все глаголы совершенного вида.                    
 
1) читать, просматривать, развязать 
2) смеяться, высмеять, поймать 
3) разыграть, прочитать, передать 
4) схватить, разыскивать, дышать. 
 
В каком ряду глаголы относятся к первому спряжению?              
 
1) играть, догонять, оформлять, зависеть 
2) сортировать, перевязать, таять, вертеть 
3) учитывать, вычищать, гнать, лаять 
4) брить, стелить, каяться, заверять 

 
Восстановите текст, расположив  предложения в логическом порядке.   
   
1. При ближайшем рассмотрении нарисованные ими картины, к удивлению 

зрителей, оказались сочетанием огромного числа точек разных цветов.  
2. В конце прошлого века во Франции художники открыли новый способ создавать 

удивительные картины.  
3. Вы увидите чудесные луга и леса, горные долины, водопады и морские просторы.  
4. Но если вы захотите рассмотреть картину с некоторого расстояния, 

беспорядочные мазки превратятся в волшебные образы, оживляющие полотна. 
 
1) 4, 2, 3, 1  
2) 2, 3, 4, 1  
3) 2, 1, 4, 3  
4) 4, 3, 1, 2 
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Уровень Б 
  
В каком ряду в обоих словах на месте пропусков пишется буква Д? 
   
1) яго...ка, тетра...ка  
2) пас...бище, газе...ка  
3) колго...ки, моло...ьба   
4) бегемо..., ули...ка  
 
В каком случае на месте пропуска пишется глухая согласная?      
 
1) оловянная кру…ка   
2) серебряная пря…ка  
3) резиновая ло…ка   
4) остроумная шу…ка 
 
Укажите ряд, в котором во всех словах вместо точек пишется Ь.       
         
1) бьющий ключ.., любимая вещ.., глубоких луж.., распростиш...ся с людьми 
2) стало невмоч..., голос певуч…, громкий плач…, оденеш…ся потеплее  
3) промаж... клеем, мой товарищ..., грозовых туч..., печ... рулет 
4) разреж...те лист, достучиш...ся до соседа, бежать вскач..., помощ… преподавателя 

 
Указать ряд, в котором в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е. 
 
1) о вечерн…м ча…, со скорейш…м выздоровлени…м 
2) о последн…м выступлени…, по осенн…й алле… 
3) о замужн…й женщин…, с неоправдавш…йся теори...й  
4) о поступивш…м распоряжени…, об осенн…м дождик… 
  
В каком ряду не во всех словах пишется одна и та же буква?               
     
1) к…пуста, к…стрюля,  к…бина,  к…ртофель 
2) к…рова, к…рзина, к…тлета, к…лбаса 
3) к…мета, к…мбайн, к…мпот, к…рона 
4) к…рман, к…рнавал, к…ролева, к…питан 
  
Укажите ряд, в котором во всех словах на месте пропуска пишется буква И.  
 
1) обр…тение свободы, тр…петать от страха, оч…рстветь душой 
2) вечное см…рение, безмерное уд…вление, соед…нение проводов 
3) юный зап…вала, нагр…вание предмета, прож…вать пищу 
4) щ…бетанье птиц, оскв…рнить память, угн…тение народа 
 
Выберите ряд, в котором во всех словах пишется -Н-.  
   
1) ю…ый герой, румя…ая матрёшка, глиня…ый кувшин 
2) си…ий платочек, деревя…ая ложка, зелё…ый берет 
3) багря…ое небо, нечая…ый поступок, свяще…ый долг 
4) неслыха…ый энтузиазм, невида…ый подвиг, нежда…ый гость 
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Укажите ряд, в котором слова с НЕ пишутся слитно.  
  
1) сказал (не)правду,  это платье (не)лучше,  мне (не)здоровится 
2) (не)рад встрече,  крайне (не)вежлив, (не)смолкаемый гул 
3) почуять (не)доброе, (не)готов к уроку,  что-то (не)внятное 
4) ответить (не)впопад,  сказал (не)кстати, ушёл (не)надолго 
 
В каком ряду оба словосочетания стоят в дательном падеже?   
 
1) пригласить верн… друг…, завидовать чуж… успех…  
2) заинтересоваться нов… знаком…, не дождаться перв… встреч… 
3) подарить любим… человек…, позвонить стар… коллег… 
4) путешествовать на больш… корабл…, рассказать о несчастн… случа…  
 
Каким членом предложения является выделенное слово?   
 
1. Октябрь пёстрой листвой раскрасил лес. 
2. Льёт в окошко зимний месяц золотистый свет. 
3. Курчавые деревья напоминали  виноград. 
4. Замела седая вьюга поле снежным полотном.  
 
А) подлежащее Б) прямое дополнение 
 
1) 1А, 2Б, 3А, 4Б  
2) 1А, 2А, 3Б, 4А 
3) 1Б, 2А, 3Б, 4А  
4) 1Б, 2Б, 3Б, 4А 
 
Укажите, чем выражены согласованные определения.    
   
1. Пусть каждый день и каждый час приносит ему радость. 
2. Занятия проводились  в первый понедельник месяца. 
3. В начале творческого пути поэт примыкал к символистам. 
4. На озарённый потолок ложились тени.  
 
А) прилагательным Б) причастием 
В) числительным Г) местоимением 
    
1) 1Г,  2В, 3А, 4Б  
2) 1А,  2Б, 3В, 4Г 
3) 1Г,  2Б, 3В, 4А  
4) 1А,  2Б, 3Г 4В 
 
Укажите предложение, которое не может быть преобразовано в односоставное. 
             
1) Звёзды горели в ночном небе. 
2) Ему кто-то сообщил об этой встрече. 
3) Книга напечатана к юбилею писателя. 
4) Об этом происшествии в городе никто не знает. 
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Укажите номер предложения, в котором оба выделенных слова пишутся слитно. 
             
1) Эксперимент был проведён удачно, ПРИ(ЧЁМ) впервые, (ПО)ЭТОМУ все были 

очень довольны. 
2) (В)НАЧАЛЕ сентября ночи становятся холодными, морозными, (ЗА)ТО дни стоят 

тёплые, безветренные. 
3) Баржа двигалась (ПО)ПРЕЖНЕМУ вниз по течению, но (НА)СТОЛЬКО 

медленно, что казалась неподвижной. 
4) Пелагея была человеком (НА)РЕДКОСТЬ открытым, добрым; (ЗА)ТО её и любили 

в деревне. 
 

Укажите предложение, в котором выделенное слово является подлежащим. 
            
1) Замечательный подарок мне прислал по почте брат.  
2) Ветер гонит листья. 
3) В полдень облако закрыло солнце. 
4) Зеркало залива освещает луч. 
 
Сколько простых предложений в составе сложного? (Знаки препинания не 
расставлены).          
 

Над миром ночь безмолвная царит пустеет понемногу мостовая и только время с нами 
говорит свои часы на башне отбивая. 

 
1) два  
2) три   
3) четыре   
4) пять 
 
Выберите вариант, соответствующий характеристике придаточных 
предложений. 
 
1. Метели, что ломятся в двери, с дороги меня не собьют.        
2. Вы знаете, что облака – это точные сигналы о погоде. 
3. Воздух так чист, что видна каждая ветка. 
4. Душа во мне заметалась, как мечется огонь костра под ветром. 

 
А) придаточное определительное 
Б) придаточное изъяснительное 
В) придаточное образа действия  
Г) придаточное меры и степени 
 
1) 1А, 2Б, 3Г, 4В  
2) 1Б, 2Г, 3А, 4В 
3) 1В, 2Г, 3Б, 4А  
4) 1В, 2А, 3Г, 4Б 
 
Укажите сложноподчинённое предложение с придаточным определительным. 
             
1) Мне припомнилась нынче собака, что была моей юности друг. 
2) Казалось, что город устал от зимы. 
3) Приближение вечера тем и прекрасно, что придаёт необычайную лёгкость 

пространствам. 
4) Я считаю, что лес – яркий образец совершенства природы.  

 

63 

64 

65 

66 

67 



 13

Укажите предложение, в котором допущена ошибка при употреблении 
деепричастного оборота.         

 
1) Выглянув последний раз, солнце осветило поляну ярким светом. 
2) Храня сведения о прошлом, летописи были ценнейшим материалом для 

историков. 
3) Слушая симфоническую музыку, она никогда не надоедает. 
4) Приезжая в деревню, мы отправлялись на речку. 
 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?    

Сознание (1) что склоны этих оврагов скоро будут превращены в террасы (2) 
засажены лесом (3) вишнёвыми и яблочными садами (4) и что в этом будет часть 
его труда (5) наполняло Колю гордостью. 

 
1) 1, 4   
2) 1, 2, 3, 4   
3) 1, 2, 3, 5   
4) 1, 2, 3, 4, 5 
  
Укажите бессоюзное сложное предложение с пропущенным двоеточием (знаки 
препинания не расставлены).        
  
1) Наступила дождливая грязная тёмная осень. 
2) Закон охраняет наше национальное богатство бескрайние леса землю залежи 

полезных ископаемых. 
3) Я поднял голову и увидел передо мною стоял отец радостный улыбающийся. 
4) Начинало темнеть и на небе зажигались звёзды. 
 
Укажите бессоюзное сложное предложение, между частями которого ставится 
тире (знаки препинания не расставлены).      

 
1) Надо взять зонт дождь начинается. 
2) Погода была ужасная выл ветер снег падал хлопьями. 
3) Хочу от вас одного поторопитесь с выездом. 
4) Ввысь взлетает Сокол жмётся Уж к земле. 
 
Укажите количество прилагательных в тексте.    

Прозрачная и спокойная река лежала, точно громадное зеркало, в зелёной влажной раме 
оживших, орошённых лугов. Молодой берёзовый лес был окутан, точно тонкой кисеёй, 
лёгким покровом постепенно исчезающего тумана. 

 
1) 10  
2) 12 
3) 13   
4) 9 

      
Какая пара фразеологизмов не является синонимичной?  
  
1) поминай как звали – и след простыл 
2) кот наплакал – хоть пруд пруди 
3) держать камень за пазухой – иметь зуб 
4) делать большие глаза – разводить руками 
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В каком ряду все слова являются определительными местоимениями?      
 
1) другой, самый, который, по-иному 
2) любой, который, чей, ничей 
3) сам, весь, иной, каждый 
4) каждый, мой, твой, наш 
 
В каком из предложенных вариантов правильно оформлена косвенная речь? 
Пулемётчик подошёл к Серёже и удивлённо спросил: «Ты откуда, товарищ?» 

 
1) Пулемётчик подошёл к товарищу и спросил, откуда он.          
2) Пулемётчик подошёл к Серёже и удивлённо спросил, откуда он. 
3) Пулемётчик подошёл к товарищу Серёжи и спросил, откуда он. 
4) Пулемётчик подошёл к Серёже и спросил, что ты откуда. 

 
Какой союз необходимо употребить при замене прямой речи косвенной в 
предложении?  
«Мама, ты не расстраивайся,- сказал сын,- налей-ка лучше мне чаю». 
 
1) союз что                              
2) союз чтобы 
3) союз-частицу ли                  
4) союз а 

 
(77-80) Прочитайте текст и выполните задания к нему. 
 

(1)…(2) Это открытие произвело настоящую революцию в римской архитектуре. 
(3) Новые храмы теперь освещались естественным светом, льющимся сквозь 
прозрачные или мозаичные стекла. (4) В Древнем Риме стекольщики служили даже в 
армии: ученые предполагают, что в солдатских казармах окна были застеклены. (5) А 
один специалист по сельскому хозяйству рекомендовал защищать растения весной от 
плохой погоды с помощью листового стекла. (6) Следовательно, римляне додумались 
до теплицы! 

 
Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в тексте? 
 
1) В I веке до н. э. новые стеклодувные мастерские широко распространились даже в 

отдалённых римских провинциях. 
2) Техника выдувания стекла позволила удешевить процесс изготовления бокалов. 
3) Изобрели оконное стекло в Древнем Риме в I веке до н. э.  
4) Лучшие римские стеклодувы использовали кварцевый песок из Египта. 
 
Укажите верную характеристику предложения (3). 
 
1) сложноподчинённое   
2) сложное, бессоюзное 
3) сложносочинённое  
4) простое осложнённое 
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Укажите правильную морфологическую характеристику слова застеклены из 
предложения (4). 
 
1) прилагательное   
2) страдательное причастие  
3) деепричастие  
4) действительное причастие 
 
Какое слово из предложения (3) имеет значение «пропускающий сквозь себя 
свет»? 

 
1) естественный   
2) льющийся 
3) прозрачный     
4)  мозаичный 
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